

# BÁCSMEGYEIEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEIEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:

Dr. Jovánovits József.

Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Lapszerkesztő:

Dr. Kiss Dezső.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

## A jövő kísértő rémje.

Nagyon hasonlít a magyar politikai élet a mesebeli elátkozott várkastélyban nyüzsgő nappali lélekhez, amely lázas sietséggel mindennap elvégzi a maga alkotásait, de mindennap megjelennek a rémek, hogy megsemmisítsék minden egyes napnak alkotását.

Nem volt még Magyarországon kormány, nem volt parlament sem, mely oly munkakedvvel amennyit tudott volna megalkotni ilyen rövid idő alatt, mint a mai kormány a mostani parlamenttel. Nincs sem az állami, sem a társadalmi osztálynak olyan rétege, amelyre többé-kevésbé jótékony kihatással ne lettek volna ezek az alkotások.

Amerre vizsgálódó szem csak el tud tekinteni, mindenütt a reformok üdvös intézkedései, mint a parlamenti munka legszebb tanúsítványa tűnik szemünk elé.

Belső állami életünknek egy egészen új korszaka nyílt meg gazdasági, társadalmi és törvénykezési vonatkozásban és az alkotások folyamata még mindig nem szünetel, a lázas munka még egyre folyik, mintha végére nem lehetne érni.

Negyven évnek összetorlódtott mulasztásait, egy nemzedéknek közönyét, hanyagságát kellett és kell ez alatt a rövid idő alatt helyrehozni. És a legnagyobb nappali munka, a leglátásabb tevékenység órájában megjelenik egészen váratlanul itt is az éjszakai rémnek az előrevetett árnyéka, hogy veszélyeztesse a meghozott alkotásokat.

A tiszti fizetések kérdése csak előre mutató árnyéka a katonai kérdések nagy kísértetének. Ez az előrevetett árnyék nem tudott kárt csinálni, mert a kísértet nappal nem veszélyes; de maga az a tény, hogy megjelent ebben az elátkozott várkastélyban, bizonyítja azt, hogy meg fog jelenni egyszer épen ilyen váratlanul talán a sötétség leple alatt, amidőn árnyék nincs, mert a nap nem világít, nemzetünk alkotó munkájának ez a réme a maga nyomasztó valóságában: a megoldatlan katonai kérdés.

Aki az osztrák és magyar hadsereg mai szervezetét, beléletét csak félig-meddig is ismeri, az tisztában van azzal, hogy ez a rettegett kísértet rövid időn belül meg fog jelenni, akár van a sokat hánytorgatott paktumból kikapesolva, akár nem. Sem el nem tagadható, sem tovább nem leplezhető okok miatt máris lappangva keresi az időpontot, amidőn úgy Ausztria, mint Magyarország elé oda toppanhat, mint egy nagy eleven kérdőjel, ami mögött előre egyik állam sem tudhatja, hogy mi rejtőzködik.

Talán ez az oka annak, hogy a magyar kormány olyan lázas sietséggel, olyan megfeszített munkaerővel végzi a egész államéletre kiterjedő alkotásait?! Mert abban a percben, amint ez a rém közöttük megjelenik, szünetelni fognak az összes reform munkálatok.

A függetlenségi párt az első pillanattól kezdve, tehát már akkor, midőn ennek a kísértetnek előrevetett árnyéka csak kezdett a homályból kibontakozni, szemébe akart nézni magának az eleven kísértetnek és követelte az egész katonai kérdésnek gyökeres és ha nem is állandó, de tartós időre szóló megoldását. A jövő igazat fog adni ennek a függetlenségi párti fel fogásnak, amely az őszinte nyílt és becsületos politikát jelenti.

Nem egészséges, nem természetes és nem józan politika az, amely két állam munkás jövője elé lappangani enged egy kérdést, amely mint gát eléje fekszik minden békés haladásnak. Pedig a két állam népeinek életérdeke a gazdasági és kulturális állandó előrehaladás és ebben az utjában nem tűri a gátakat és korlátokat.

Negyven év óta nem akadt egyetlen egy államférfia sem Magyarországnak, Deák Ferencet sem véve ki, aki nyíltan szemébe mert volna nézni ennek az állandóan lappangó kísértetnek: és így ez a feladat is ennek a generációnak nehezedik a vállára. A mai kormány tagjaira és elsősorban Kossuth Ferencere vár talán már a közel jövőben ennek a feladatnak a megoldása.

Kossuth Ferenc a magyar nemzet szerencsésjére európai látkörű, nagy-

szabásu és szerencés kezű államférfi, aki hivatva van arra, nemesak születésénél, de képességeinél fogva is, hogy a két egyenrangú hatalom, a király és nemzet közé odaálljon akkor, amikor a kísértet megjelenésének kritikus pillanata elérkezik. De az is feladatává vált Kossuth Ferencnek, hogy ezt a pillanatot siettesse, mert a nemzeti munka nem tűri a bizonytalanságot, a gazdasági és kulturális haladást, a megoldatlan kérdéseket. A politikai erkölcs pedig nem tűrheti a nemzet érületére lehangolóan nehezede bizonytalan helyzeteket, ezeket a lappangva járó, állandóan kísértő rémeket!

## Bács ünnepe.

— Saját tudósítónktól. —

Szép ünnepe volt Bácsnak pünkösdi másnapja. Ünnepe a községnek, a magyar kulturának és a Bács megyei irodalmi társaságnak. Feledhetlen és kedves azoknak, akik abban résztvettek és buzdítója azoknak, akik attól elmaradtak, mert nem mehettek, vagy nem akartak menni.

Az irodalmi társaság alapszabályai szerint nemesak a megye központjában, hanem a vidéken is hivatva van működést teljesíteni, sőt künn talán jobban mint idebenn és azt hiszem, hogy az első lépés, amelyet ez alkalommal a vidékre tett, buzdító uttoroként fogja irányítani jövőben ez irányú működését.

„Magyar kulturát terjeszteni minden eszközzel”: ez a jelszava kell hogy legyen minden irodalmi társaságnak. Ha valahol, úgy itt kell beválnia a jezsuita jelszónak: „A cél szentesíti az eszközöket.” Adjunk a nagy közönségnek szellemi táplálékot, legyen az bármilyen lében, — de jó lében feltalálva — oktassunk, gyönyörködtessünk, nevetessünk vagy rikassunk, de magyarul, a mi zengzetes, édes magyar nyelvünkön. Ne riaszszon bennünket vissza egyesek gunyolódása, kiesinyeskedése, irigykedése, féltékenykedése, irodalmi stréberek hányavetisége. Csak célunkat lássuk magunk előtt, azt kövessük minden poklokon keresztül: „használni a magyar kulturának.”

Ez a cél vezethette ki az irodalmi társaságot Bácsba, megyénk ősrégi székhelyére, amidőn készséggel engedve a szíves meghívásnak, megtartotta legelső, és — mivel

# BOROK: 1 liter

Diószegi 1 korona.

== Az üvegért 10 fillér vissza. ==

Badacsonyi 1.20 kor.

Kapható:

ifj. Heindlhofer Róbertnál

Zombor.

már biztosan hisszük — nem legutolsó vándorgyűlését.

Sajnos, hogy a szíves meghívásnak csak ketten tettek eleget Zomborból, minék magyarázatát egyrészt abban találjuk, hogy a társaság tagjainak nagyrésze Ujvidékre rándult az ifjusági tornaversenyre, másrészt az ünnepszűlte elfoglaltság tartott sokakat vissza a kirándulástól.

A zombori vendégeket fogatok várták a paripási állomásnál és röpitették a vendégszerető parókiaira, hol bőséges reggelivel várt a szíves házigazda — Evetovits János plébános, a társaság választmányi tagja s az ünnepségek főrendezője.

A bemutatkozó látogatások után fél 12 órakor a diszes fellobogozott városháza nagytermében tartott meg a vándorgyűlés. Ugy a termet, mint a vele összefüggő többi helyiségeket, sőt még a folyosót is zsufolásig megtöltötte a nagyközönség.

Ott láttuk Szemere Károly főszolgabíróval élén a hódsági járás összes községeinek intelligenciáját, a lelkeseket, jegyzőket, a tanítókat, a birtokosokat, és nem kis örömminkre a polgárságot, a jó népet, tarkítva diszes hölgyközönséggel, lelkes, magyar hölgyekkel.

Az elnöki megnyitó előtt Tripolszky Béla jegyző meleg szavakkal üdvözölte a nagyközönség nevében az irodalmi társaság uttorait, a magyar kultúra lelkes harcosait s kerte az elnököt a gyűlés megnyitására.

Vértesi Károly a társaság elnöke az üdvözlést megköszönve ismertette a társaság törekvéseit, a célt, mely ide vezette, és a közönségnek szíves üdvözlöt mondva, megnyitja a gyűlést.

Hannig Györgyné foglalta el ezután a felolvasói széket és olvasta fel „A modell” című kedves novelláját. Megyeszerte ismerjük kedves irononket hangulatos, borongós, szép novellái révén s igazán alig hittünk füleinknek, midőn megtudtuk, hogy mint felolvasónak ez volt az első debutje. Tárgyát, gondolatait teljesen átérzve, briliáns előadásban élveztik végig a hangulatos, szép kis novellát s a halas közönség szűnni nem akaró tapsviharral honorálta a bájos felolvasónót.

Utána Latinovits Stanci lépett emelvényre és olvasta fel a „fülemüle”, „egy rózsaszál”, „édes lecke”, „hit, remény és szeretet” és „a fecskéfészek” című költeményeit. A természet szeretete, a csendes, megelégedett boldogság hangjai esendültek meg dalaiban. Tud a nők lelkéhez férközni, mit bizonyít az, hogy itt is sok szép szemben láttunk könnyeket esilogni. A tapsokból bőven kijutott neki is.

Majd Evetovits János, a bácsiak népszerű, tudós plébánosa jelent meg a dobogón. Hatalmas előadói tehetséggel adta elő „régí főispáni beiktatások Bácsban” című történelmi értekezését. Mély tudással, bőséges történelmi adatokkal bővelkedő felolvasásában ismertette a régí Bács történetét hol humoros, hol komoly, oktató hangon tárgyalván a régí idők régí árnyoldalait, régí dicső-

ségét. Forgatván évszázados könyveket, bemutatván az idők multán elsárgult okmányokat, biztos történelmi alapokon festette le a régí Bács romlását, majd fénykorát, végzven azzal, hogy lelkéből kívánja a régí szék-város újbóli felvirágzását. Hogy befejezven előadását, jutalma orkászertü tapsvihár volt, tán mondani is felesleges.

Ezután újból Latinovits lépett a felolvasó asztalhoz és Pataj Sándor „Nyár” című megjelent kötetéből felolvasta a „Dalmáciai uti emlékek”, „Üres az utca”, „Az arckép” és a „Legszébb koszoru” című költeményeket, előadásában híven tükröztetven vissza szerzőjük lelki világát. A halás közönség lelkesen megtapsolta.

Vértesi Károly elnök ezután a gyűlést bezárta, amikor előlépett Bácsujfalu nagyműveltségű, kedves, ifju plébánosa: Eördögh Elemér és a megjelent nagy közönség nevében gyönyörű beszédben mondott köszönetet a társaság elnökének a szerzett szép és élvezetes programért. Kérve, hogy Bácsot és környékét a jövőben is részesítse ily nemes élvezetben.

Vértesi Károly indítványára az egybegyűlt nagyközönség lelkes örömmel elhatározta, hogy Várossy Gyula érseket, mint az irodalmi társaság tiszteletbeli tagját táviratban üdvözli.

2 órakor a „Szarvas” vendéglőben diszebedet adott a rendezőség. Az izletes és minden tekintetben kiténő banketten mintegy hatvanan vettek részt. A magyaros vendégszeretet, a tiszta, hamisítatlan hegyleve megoldotta a nyelveket és nem volt hiány lelkes felköszöntőkben.

Felköszöntötték: Evetovits János az irodalmi társaságot, Vértesi Károly Evetovitsot, Eördögh Elemér Vértesit, Latinovits Stanci Hannig Györgynét, Vértesi a közönséget, Tomcsányi József Latinovitsot, Evetovits a hölgyeket, Vértesi Hevesi Ilkát, Evetovits Tripolszky Bélát.

4 órakor a közönség széteszlott, míg a zomboriakat fogatok röpitették a hirneves történelmi nevezetességű bácsi romok megtekintésére, majd a Ferencrendiek ódon zárdájához. Evetovits plébános bőséges történelmi tudattal ismertette a részben Árpád és részben Anjou-kori emlékek történetét, gazdagítván vele a vendégek ismeretkörét.

A bucsulátogatások után a gombosi állomásra röpitették a szíves vendéglátók fogatai a még szívesebben látott vendégeket, kik — tudják — egy szép és kedves nap emlékével gazdagabban tértek meg övéikhez.

Minden tekintetben sikerült szép nap volt ez. Ünnepnapja az irodalmi társaságnak és kiáltó bizonytsága annak, hogy az irodalmi társaság életerős fejlődése biztosítva van, annak üdvös működése elé ma már akadályokat senki és semmi nem gördíthet, s a bácsi példa egy oly utmutató, mely jelzi az utat, amelyen haladva, a biztos siker elmaradni nem fog, s a társulat életerős fáján nem fog diadalmaskodni sem a vihar, sem az örlő szű.

## Tornaverseny.

Zombor, június 9.

Szemere Miklós az 1897-iki Széchenyi pohárköszöntője alkalmával tükröt tartott elénk, amelyben a magyar ifjusági élet ezernyi félszégét kirívóan láthattuk. Egy világ-látott férfit, ki hazájának ifjuságát szereti és boldognak kívánja látni, tárta fel életének gazdag tapasztalatait. Egy új világot mutatott be, amelyben a társadalmi érintkezés fejlettebb fokon áll, amelyben az ifjak erősek, egészségesek, életvidorak s hol a jellemet mindenek fölött becsülik.

Ez a tükröz az angol ifjuság élete. Ezt tárta fel előttünk Szemere, amidőn híressé vált pohárköszöntőjében volt bátorsága kimondani, hogy a jobb jövőre ürti a kupát, mert *nem boldog a magyar!*

Hogy jól ismerte az akkori és a mult állapotokat, legjobban bizonyítják szavai, amellyel a kettő között párhuzamot állított:

„Azokban a régibb generációkban meg volt a „virtus”. Tiszta volt az agy, lelkes volt a szív és acélosak az izmok. *Ős természetéből építhetett Széchenyi István*, ha azonban ma akar építeni valaki, annak az új Széchenyinek a mai nemzedékben csak jó, ha *vályog áll rendelkezésére*. Az ifjuságon épül a haza jövője. Az ifjuság lelki és testi, különösen katonai nevelésével kell kezdeni a honmentést, mert amit még el nem rontottak az ép és valódi, az a hasznos anyag.”

Az angol nevelést azért emeli ki, mert az iskoláját végzett angol nem számít az államra, hivatalra, állásra, önállóságra — van szokatva. Uralja majdnem az egész földtekét. Annak a munka maga is sport, nem teher, nem is unaloműző.

Az angol sport csupa küzdelemből áll: evezés, football, kriket, lovaglás, mind harc, amely előkészíti az embert a küzdelemre.

Örömmel üdvözöljük középiskolánk vezetőségeit, hogy ezuttal nem a sablonos tornavizsgát tartották meg, hanem az ifjuság nemes vetelkedésében gyönyörködtettek bennünket. Legfőbb érdem illeti ezért Khloyber Lajos tornatanítót, aki lelkiismeretes buzgalommal felel meg hivatásának és fáradhatatlan szorgalommal igyekszik a tanulóifjuság testi erejét szakszerű gyakorlatok vezetésével fejleszteni. Méltó társa ebben a munkájában Illés Béla m. kir. honvédfőhadnagy, aki az ifjuság katonai kiképzését végzi nagy és kitartó lelkesedéssel; oktatja a főgimnáziumi ifjuság VII. és VIII. osztályát a fegyverfogásban, a célzásban és a lövésben. Elragadtatással nyilatkozik Illés főhadnagy az ifjak tanulékonyágáról. „Világot lehet hódítani a gyerekekkel! Nyolevan százaléka lövész ezeknek!” Lőni és találni!

A mai végtelen pontos és nagyon messze hordó fegyverekkel az gyöz, aki talál. A füstnélküli puskaporral, mesteri fegyverekkel nem a rosszul lövő tömegek véletlen trefferjei döntik el a esatát, nem a levegőbe bután lövöldöző tömegeké a diadal, de a biztos jó lövők kiszámított lövései gyöznek — mondja Szemere — ha ilyen csapatok is vannak.

Nekünk tehát erre kell törekednünk, ha a nemzetek között felszinen akarunk ma-

**BÁCSKA** **GYÖNGYE**  
129-50-9

a legjobb és legkellemesebb **kristálytisztá**  
**o savanyuviz** és a mellett igen olesó: o  
kis üveg 1/2 lit. **5** krajcár, nagy üveg **8**  
krajcár, nagyobb rendelésnél **4** és **7** krajcár.

Házhoz szállítja „Az angyal  
gyógyszertár”, ahová a ren-  
deléseket kéri

**Illin Dezső** gyógyszerész.  
Telefon 12. szám.

radni és ezért végtelen hálával mondunk mindazoknak köszönetet, akik bármely úton hozzájárulnak ahhoz a nagy munkához, amely nemzetünk nagygyatételét, szabadságát, teljes önállóságát célozza.

A zombori állami főgimnázium és a városi felső kereskedelmi iskola ifjusága f. évi június hó 7-én délután 4 órakor tartotta meg *Khloyber* Lajos tornatanár vezetése mellett torna- és atletikai versenyt és mutatta be katonai gyakorlatait és a céllovészetben való előhaladását, amely utóbbiakra *Illés* Béla m. kir. honvédfőhadnagy nemes buzgalommal és ambiciózus lelkesedéssel oktatta a tanulóifjúságot.

A zsüri elnöke *Fernbach* Károly, alelnökei: *Rittinger* Antal és *Zsulyevits* Ernő; tagjai: dr. *Alföldy* Árpád, dr. *Birválszky* György, dr. *Eperjessy* Béla, dr. *Falcione* Nándor, *Fernbach* Péter, *Illés* Béla, *Khloyber* Lajos, *Koczár* Zsigmond, dr. *Paclorits* Simon, *Petrovits* György, *Pramesberger* Ferenc, *Prokópy* Imre, *Rácz* Soma, *Raisz* Lajos, *Trencsényi* Karoly és *Vojnits* István voltak. Mint célbírák *Király* Lajos, *Latinovits* Szaniszló és *Scheidt* Péter vettek részt.

Festői szép látványt nyújtott az ifjuságnak zárt négyes sorokban való felvonulása, majd oszlopba felállása a kijelölt helyekre.

A versenyek kezdete előtt az ifjuság a nemzet főhászát a „Hymnuszt” énekelte el, melyet a közönség levett kalappal, áhitatos esendben hallgatott végig. Majd *Khloyber* tornatanár vezényletével szabadgyakorlatokat mutattak be fabotokkal, katonai pontossággal.

Az I. osztály távolugrást, a II. osztály magasugrást, a III. osztály korlát és a IV. osztály kápástamfa gyakorlatokat mutatott be. Itt meg kell jegyeznünk, hogy az osztálytornázásnak a verseny keretében való beállítását nem tartjuk helyesnek elsősorban azért, mert a sok hiábavaló ácsorgás nemcsak a versenyzőket, de a közönséget is kimeríti, másodsorban pedig hosszadalmasságánál fogva unalmassá válva csökkenti az utána következő szép gyakorlatok iránti érdeklődést.

A síkfutásban győztek:

*I. a) osztály:* 1. Sztojkovits N., 2. Jedlicska E.

*I b) osztály:* 1. Simko M., 2. Goldarbeiter S.

*II. osztály 40 m.:* 1. Birkás, 2. Krisztoforovits, 3. Mayrovits.

*III. osztály 50 m.:* 1. Csik, 2. Koválovsky, 3. Komáromy.

*IV. osztály 60 m.:* 1. Lukits, 2. Frankl, 3. Engel.

*V. osztály 70 m.:* 1. Schlachter, 2. Hambalek, 3. Tessényi.

*VI. osztály 80 m.:* 1. Gáspár, 2. Diener, 3. Radicevits.

*VII. osztály 90 m.:* 1. Kokas, 2. Horváth, 3. Klein Armin.

*VIII. osztály 100 m.:* 1. Andrejczó, 2. Speiser, 3. Kühn.

*Felsőkereskedelmi iskola alsó osztálya*

*0 m.:* 1. Jauch, 2. Mayer Andor, 3. Deogaró.

*Középső osztály 80 m.:* 1. Juhász, 2. Preszly, 3. Klész.

*Felső osztály 100 m.:* 1. Sándor, 2. Czettl, 3. Mezei.

A nyers erő kidolgozásának bélyegét magán viselő határozottan csinos és szép gyakorlatokat láttunk a nyújtón és korláton a főgimnázium V—VIII. és a keresk. iskola

alsó- és felső osztályu növendékeiből összeválogatott mintacsapattól. Különösen tetszetek Klein Armin és Mayer Andor szép lendítései, Szerkács László alsó- és Kokas József oldalmerlegei. A korláton bemutatott billenéssel, csusztatással stb. előadott variált gyakorlatokkal Klein Imre, Hambalek és Szerkács tüntek ki.

*A póznamászásnál győztek: I. a) osztály:* 1. Sztojkovits, 2. Stein, 3. Löbl. *I b) osztály:* 1. Goldarbeiter, 2. Simkó, 3. Császár. *II. osztály:* 1. Birkás, 2. Bárány, 3. Ehrlich. *III. osztály:* 1. Weiszberger, 2. Gyorgyevits, 3. Komáromy. *IV. osztály:* 1. Lukits, 2. Kovacev, 3. Frankl.

*A kötélmászásnál győztek: V. osztály:* 1. Pallagi, 2. Tessényi, 3. Schlachter. *Alsó-osztály:* 1. Mayer Andor, 2. Deogaró, 3. Schönfeld. *VI. osztály:* 1. Stein, 2. Hameder, 3. Maly. *Középső osztály:* 1. Jámor, 2. Preszly, 3. Koleszárovi. *VII. osztály:* 1. Horváth, 2. Berger, 3. Klein Armin. *VIII. osztály:* 1. Andrejczó, 2. Guth, 3. Klein Imre. *Felső osztály:* 1. Herman, 2. Viegh, 3. Fent.

*A súlydobásban* szép eredményt mutattak fel: Mayer Jenő 9'10, Tóth István 8'54, Szerkács László 8'30, Kleiszner Károly 8'09, Hameder 7'79, Stein István 7'43, Koleszárovi 7'30.

*A 150 m. stafetánál:* I. a főgimn. VII. osztálya *Horváth* Istvánnal, II. a felső keresk. középső osztálya *Preszly* Istvánnal, III. a főgimn. VIII. osztálya *Andrejczó* Elekkel.

*A kötélhúzásnál* a felsőkereskedelmi iskola válogatott csapata került ki győztesen a főgimnázium válogatott csapatával szemben.

*A magasugrásban* I. Hambalek A. V. o. t. 1'60 m., II. Mayer Andor alsó o. t. 1'55 m., Guth József felső o. t. 1'50 m.

*A fűlestabda* mérkőzésnél a főgimnázium 1:0 a felsőkereskedelmi iskola csapatával szemben.

Az ünnepély katonai gyakorlatokkal, majd oszlopba állva a „Szózat” elénekésével ért véget.

Oscar.

## H I R E K.

**Irnekválasztás Topolyán.** Topolya község képviselőtestülete Peter Istvánt szó többséggel községi irnokká választotta.

**Tízéves találkozó.** A zombori állami főgimnáziumban 10 év előtt érettségi vizsgát tett ifjak f. évi június hó 17-én tartják meg tízéves találkozójukat. A volt osztálytársak mind megféleltek a hozzájuk fűzött várakozásnak, a lefolyt tíz év alatt a társadalom hasznos tagjaivá lettek. A találkozót a volt osztálytársak megbízásából dr. Turányi Zsigmond zombori ügyvéd rendezi, kinél a megjelenés bejelentendő.

**Lövészverseny.** A főgimnázium ifjusága folyó hó 13-án tartja meg lövészversenyét a Sikara-erdőben *Illés* Béla m. kir. honvédfőhadnagy vezetése mellett.

**Aranylakodalom.** Lélekemelő, szép ünnepély folyt le vasárnap Pacsér községben. Kassa Mihály cipészmeister vasárnap ünnepelte meg házasságkötésének 50 éves évfordulóját. Az ünnepélyen *Arany* Gusztáv lelkes megható beszédet intézett a gyermekekkel és unokákkal körülvevő öreg házaspárhoz.

**Jubiláló pénztintézet.** A szabadkai általános takarékpénztár részvénytársaság tegnap ünnepelte meg fennállásának 25 éves évfordulóját. Délelőtt 10 órakor hálaadó istentisztelet volt a szabadkai Szent Teréz templomban. Délután négy órakor az intézet helyiségeiben diszközgyűlést tartottak, este pedig bankettet rendeztek Palicsón. A jubiláló pénztintézetnek megalakítása óta *Gyelmis* Gerő országgyűlési képviselő az igazgatója.

**Tízéves találkozó.** Mindazon iskolatársaimat felkerem, kik 1898. évben a zombori felső kereskedelmi iskolában érettségiztek, hogy folyó hó 28-án a tíz éves találkozásra megjelenni sziveskedjenek. Zombor, 1908. június 8-án. Hazafias üdvözlettel *Ispánovits* Adám, m. kir. adótiszt.

**Bácska győzelme a tattersaali luxusvásáron.** A nagy zsüri a földművelésügyi miniszterium díját *Chotek* Rezső gróf lovainak ítélte, a legjobb és legtekélyesebb hintóslovak I-ső díját *Halm* Ervin lovai nyerték. Szép áron keltek el dr. *Falcione* Árpád saját tenyésztésű lovai.

**Gazdasági tanulmányut Angliába.** A múlt évi németországi tanulmányut mintájára az Omge a folyó évben Angliába vezet nagyobb tanulmányutat. A résztvevők Anglia legintenzivebb mezőgazdaságába fognak betekintéssel bírhatni. Vármegyénkbeli *Piukovits* József, *Regényi* Gábor, *Lelbach* László, *Törley* Bálint és Magyar Jenő vesznek részt.

**Eljegyzés.** *Peitl* Lajos kucorai községi irnok eljegyezte *Horváth* Erzsike urleányt Kulán.

**Gyógyszertár eladás.** Fehér Jenő topolyai gyógyszerész gyógyszerét eladta *Müller* Vilmos zentai gyógyszerésznek.

**A tüdővész pusztítása.** A belügyminiszter legújabb jelentése szerint Magyarországon 1907. január havában gümőkórban elhalt összesen 6667. E számból Bács-Bodrog vármegyére 210, Bajára 10, Szabadkára 35, Ujvidékre 8, Zomborra 8 esik.

**A szalmakalapos idegen.** Békity-Borsdőről táviratilag értesítették a rendőrséget, hogy ott tegnap egy alacsony, zömök természetű, körülbelül 22 éves egyén, ki fehér szalmakalapot viselt, betört egy lakásba és onnan 80 kor. aprópénzt és egy duplafedelű ezüst fészti órát ellopott. Aznap éjjel még egyik koresmaheységben látták, amint több ezüst órát akart értékesíteni, azóta azonban nyoma veszett. A rendőrség a tolvaj csavargó körözését elrendelte.

**Betörő a templomban.** Az ujvidéki róm. kath. nagy templomba valószínűleg alkules segélyével a sekrestyén keresztül egy ismeretlen tettes behatolt és ott egy perselyt a falról lefeszítve feltörte és annak pénztartalmát magával vitte, míg a perselyt a templom-udvarba dobta, hol is azt a hajnali órákban a rendőr őrzéret találta meg. A szerény igényű betörőt, ki a templom összes drága értéktárgyait és a többi perselyeket érintetlenül ott hagyta, a rendőrség nyomozza.

**Gyilkosság vagy öngyilkosság.** Mike Sándor 38 éves topolyai lakos — mint levelezőnk írja — épülőfélben levő lakása szobájában agyonlőtte magát. Öngyilkosság esete látszik ugyan fennforogni, de az a gyanus körülmény forog fenn, hogy 1400 korona készpénze hiányzik; de hiányzik még 300 koronáról szóló kötelezvénye, amelyet előző napon vett kézhez. Ezek alapján a topolyai kir. járásbírósa a helyszíni szemlét és nyomozást elrendelte.

— **Szerelmes kereskedőség.** Roznovszky József kasszallási üzletében volt alkalmazva *Boskó* Mátyás husz esztendő kereskedőség. *Boskó* igen megbízható, ügyes ember volt s főnöke szerette is. Tavaly nyár óta azonban különös változáson ment át a fiatal kereskedőség. A múlt nyáron ugyanis lent nyaralt Kiszzálláson egy budapesti eszlád. A nyaralók magukkal hozták a szobalányukat is s a legény szerelmes lett a fess pesti szobacica. Ez azonban nem akarta viszonzni a falusi kereskedőség érzelmeit. Csütörtökön újból Kiszzállásra érkezett a szobalány, *Boskó* elmondta neki, hogy egy esztendő óta, amióta nem látta, folyton rá gondolt s kérte, hogy menjen hozzá feleségül. A szobacicus nevetett a fiu szerelmi vallomásán. Ez annyira elkésertette *Boskó*t, hogy csütörtökön este otthagya az üzletet s kiment az alsómajori erdőbe, melynek egyik félreeső zugában föbe lőtte magát. Hulláját hosszú keresés után tegnap találták meg. Az öngyilkosságról a községi jegyző jelentést tett a szabadkai ügyészségnek.

**Baleset a műuton.** Felsőszentivánról írja tudósítónk: Özy Szeile Jánosné hazajövet, utközben egy felsőszentiváni gazda kocsijára fölvetette. A lovak valamitől megijedtek s örült vágtatásnak eredtek. A gazda — szerencsére — még idejekorán leugrott a kocsiról, amit azonban a koros asszony nem tehetett meg. Amint a lovak a műutról le akartak térni, hirtelen neki mentek a kocsival egy oszlopnak, mire a szerencsétlen asszony a kocsiról megszire kivágódott, hogy súlyos zúzódásokon kívül bordatörést is szenvedett. A kocsii darabokra törött.

**Elfogott rablók.** Még mult évi március 16-án történt, hogy a dunagárdony-alsókaboli országuton Ehrenfeld Ferenc töltésépítési vállalati pénztárost két álarcos rabló megtámadta és tőle 7900 koronát elrabolt. Az akkor nyomban megejtett nyomozás eredménytelen maradt. Az újra felvett nyomozás azonban eredményre vezetett. Ugyanis az együttesen nyomozó csendőrök- és rendőröknek sikerült a tetteseket Szvédits Pál 22 éves és Szvédits Sándor 19 éves unokatestvérek, alsókaboli lakosok személyében kideríteni, akiket azonnal letartóztattak.

**A Browning-revolver áldozata.** Szabadkáról jelentik: Lehóczky Pál, a Gferer-féle vasutépítő vállalat mérnöke, kedden este véletlenül, játékból föbe lötte magát és rögtön meghalt. Lehóczky, aki az épülő felben levő szabadka—palánkai vasut építését vezette, vacsorára volt hivatalos Rauschenberger János nevű kollégájához. Vacsora közben elővette Browning-féle amerikai szerkezetű revolverét és szűszedegetve mutogatta annak szerkezetét. Majd összerakta újból a revolvert és az arcához illesztve kétszer-háromszor elesettette minden baj nélkül. A negyedik esettetésre azonban elsült a revolver és a golyó Lehóczky szemé alatt az arcába furódott. Lehóczky nyomban elvesztette eszméletét és tíz perc múlva meghalt. A golyó ugyanis felhatolt az agyba és a koponya felső részében akadt meg. Az agyroncsolás következtében a halál gyorsan bekövetkezett.

#### NYILTTÉR. \*)

#### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik feledhetetlen jó fiacskánk elhunytá alkalmából mély gyászunkat és fájalmunkat részvétnyilvánításaikkal enyhíteni iparkodtak és a temetésen résztvettek, ezuton mondunk halás köszönetet. Fogadják köszönetünket azok is, akik a temetésre kocsijaikat rendelkezésünkre boesátották.

Zombor, 1908. június 8.

Mérő Ignác és neje.

#### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó barátainknak és ismerőseinknek, kik boldogult anyánk, nagyanyánk, anyósunk, dédanyánk özv. *Teller Józsefné sz. Gyérey Garay Bertának* halála alkalmával fájalmunkat részvétükkel enyhítették és a megboldogult temetésén megjelenni szivesek voltak, ezuton fejezzük ki leghálásabb köszönetünket.

Zombor, 1908. június hó 10-én.

A gyászoló család.

\*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## Angol lokomobil

eladó  
12-es kitűnő karban  
VÖRÖS ANTALNÁL  
Perlaszon (Torontál vm.).

188-5-3

## Hirdetés.

Zurkovits Negován zombori Rancevó-szállási ingatlanai az idei termés értékesítése végett folyó évi június hó 12-én, pénteken délelőtt 11 órakor dr. Turányi Zsigmond ügyvédi irodájában nyilvános árlejtés utján haszonbérbe adatnak.

Bruck József,  
zárgondnok.

197-1

16331/908. sz.

### Versenyárgyalási hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetősége a Miskolc rend. p. udvar előállítandó 600 m<sup>3</sup> tartányu Intze-féle viztorony létesítése céljából szükséges építési munkákra nyilvános versenyárgyalást hirdet.

Az ajánlati költségvetés, pályázati feltételek, az ajánlati minta és a szerződés tervezete a magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetőségének építési és pályafentartási osztályában (Szemere-utca 29. sz., I. emelet) 3, azaz három korona lefizetése mellett megszereshetők, ahol egyszersmind a tervek is megtekinthetők. Csak a szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt és sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

A jogérvényesen kiállított ajánlatok legkésőbb 1908. évi június hó 20-án déli 12 óráig alulírott üzletvezetőség titkárságánál (Szemere-utca 29. sz., I. emelet) nyújtandók be, ahol és mikor a versenyárgyalás meg fog tartatni, illetve az ajánlatok fel fognak bontatni. A versenyárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlatok egy koronás, az ajánlat mellékleteit ivenkint 30 filléres bélyeggel ellátva, összefűzve, lepecsételve és a borítékban következő felirattal kell benyújtani:

Ajánlat a Miskolc rend. p. udvaron előállítandó Intze-féle viztorony építési munkáira. Csakis a költségvetésben foglalt összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1908. évi június hó 19-én déli 12 óráig 1200 korona, azaz ezerkétszáz korona bánatpénzt kell a magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetőségének gyűjtőpénztárána, a hirdetés számára való hivatkozással akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni. Az értékpapírok a budapesti tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régebb árfolyam szerint, de a névértéket meg nem haladó értékben fogadtatnak el. Készpénz után kamat nem fizetjük, a készpénz azonban megfelelő értékű, biztosítékképes értékpapírokkal bármikor kieserülhető.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül nem tehetők le.

Posta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek térítvény mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Ugy az ajánlatban, mint a költségvetésben előforduló végösszegek számmal és betűvel irandók ki.

Az ajánlat és mellékleteinek aláírása két tanu előttemezése mellett történjék.

Szóban forgó munkára csakis magyar állampolgárok pályázhatnak.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot a magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetősége magának tartja fenn.

Ajánlattevők a pályázat eredményéről, illetve ajánlatuk el vagy el nem fogadásáról a pályázat határidejének lejártá után két hét alatt értesítetni és letett bánatpénzeik kiszolgáltatni fognak.

Miskolc, 1908. június hó 5-én.

Az üzletvezetőség.

196-1

## Eladó házak.

A Juhász-utca sarkán levő Juhász-féle ház; ugyszintén az Antal-utca 1. száma alatt fekvő ház eladó.

Levélbeli tudakozódások Juhász Jenő törvényszéki bíró címére Ujvidékre küldendők.

193-3-2

### Pályázati hirdetmény.

Nemesmiliticsen (Bács m.) róm. kath. magyar-dalmát tanyművű népiskolánál a II. tanítónői állásra folyó évi június hó 20-ig bezárólag tartó pályázat ezennel meghirdetetik. Évi fizetése 1000 korona, lakbér címén 100 korona és a megfelelő korpótlék a községi pénztárból, negyedévi előleges részletekben. A megválasztott fizetésének élvezetében folyó évi szeptember hó 1-jével lép, amikor is állását elfoglalni tartozik. Kötelessége az iskolaszék által kijelölt osztályt, a női kézimunkát és ismétlő-iskolát tanítani. Csak oly okleveles tanítónők pályázhatnak, kik a magyar és dalmát nyelvben jártasak. A folyamodványok a helybeli iskolaszékre címezve, nagyságos Meszner István apát, esperesplebános urhoz Bezdánba küldendők.

197-2-1

Az iskolaszék.

10271/1908. szám.

### Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak Szentes állomásán levő pályavendéglo bérletére ezenel zárt ajánlatu pályázat hirdettetik.

A bérlet 1908. évi november hó 1-ével kezdődik és tart azon időponttól számított öt éven át, vagyis 1913. évi október hó 31-ig.

A bérleti feltételek, valamint az ételek és italok árjegyzéke az alulírott üzletvezetőség I. osztályában a rendes hivatalos órák alatt hétköznapokon d. e. 8 órától d. u. 2 óráig megtekinthetők, vagy kívánatra postán megküldetnek, miért is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy azokat ismerik és egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

Az I koronás bélyegű és „Ajánlat a szentesi pályavendéglo bérletére a 10271/1908. számhoz” felirattal ellátott borítékba zárt, lepecsételt s két tanu előtt aláirt ajánlatok a vonatkozó okmányokkal (erkölcsi bizonyttvány, iparendély stb.) együtt 1908. évi augusztus hó 12-én déli 12 óráig az alulírt üzletvezetőség általános (I.) osztálya főnökénél nyújtandók be.

A bánatpénz fejében 100 kor., azaz száz korona készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokból legkésőbb 1908. évi augusztus hó 11-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége gyűjtőpénztárána letendő.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzképen nem fogadtatnak el. Értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régebb árfolyam szerint jegyzett értékben, de sohasem névértéken felül fognak számítottatni.

A készpénzben létett összeg után kamat nem fizetjük.

A bánatpénz letétele az ajánlatban megemlítendő, de a letételről nyert pénztári letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Ezen feltételektől eltérő, vagy nem a kitűzött határidőre beérkezett, valamint a távirati uton tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok közt a választás a felajánlott bérösszegre való tekintet nélkül, szabadon történik.

Aradon, 1908. évi május hóban.

A m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége.

189-3-1

(Utányomás nem díjazatik.)